
Analýza zaměstnanců a produktivity Green Foods a.s.

Období 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Počet zaměstnanců 157 150 150 148 159 165 196 189 207 241 226 253 257

Průměrný počet zaměstnanců 157 154 150 149 154 162 181 193 198 224 234 240 255

Mzdové náklady 60 986 60 295 55 702 56 185 58 099 63 419 67 233 73 725 84 503 105 447 109 585 126 102 140 124

Průměrná měsíční mzda 32 370 Kč 32 733 Kč 30 946 Kč 31 423 Kč 31 541 Kč 32 623 Kč 31 040 Kč 31 916 Kč 35 565 Kč 39 229 Kč 39 110 Kč 43 877 Kč 45 792 Kč

Průměrná měsíční mzda v odvětví 20 280 Kč 21 887 Kč 22 609 Kč 23 105 Kč 23 627 Kč 24 252 Kč 24 221 Kč 24 906 Kč 25 697 Kč 26 837 Kč 28 704 Kč 31 006 Kč 32 923 Kč

Poměr měsíční mzdy k průměrné mzdě v odvětví 160% 150% 137% 136% 133% 135% 128% 128% 138% 146% 136% 142% 139%

Objem vyrobené produkce na 1 pracovníka 141 131 135 169 172 212 166 165 201 254 252 261 237

Osobní náklady na jednotku vyrobené produkce 4 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Objem tržeb na 1 zaměstnance 5 352 5 735 6 272 6 710 6 698 7 001 5 567 4 829 5 029 5 143 4 676 5 190 6 129

Poměr osobních nákladů k tržbám 9% 9% 8% 8% 8% 8% 9% 11% 12% 13% 14% 14% 12%

Poměr osobních nákladů ke cash flow 245% 227% 289% 442% 63% 356% 598% 522% 148% 385% 169% 185% 180%

Produktivita práce

Období 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Produktivita práce vypočtená z přidané hodnoty 1 130 1 224 1 296 1 373 1 420 1 478 1 263 1 023 1 049 1 158 936 1 129 1 355

Produktivita práce vypočtená z tržeb 5 352 5 735 6 272 6 710 6 698 7 001 5 567 4 829 5 029 5 143 4 676 5 190 6 129

Produktivita práce vypočtená z výkonů 2 264 2 294 2 633 3 026 2 966 3 151 2 961 2 541 2 566 2 482 3 006 3 443 3 704

Nákladová produktivita práce (Cost Productivity) 14 15 17 18 18 19 16 13 12 11 10 10 11

Poměr mzdových nákladů a tržeb 7% 7% 6% 6% 6% 6% 7% 8% 8% 9% 10% 10% 9%

Tržby na jednotku mezd (Revenue-to-Wages Ratio) 14 15 17 18 18 18 15 13 12 11 10 10 11

Hrubý zisk na zaměstnance (Gross Profit per Employee) 2 305 2 541 2 626 2 759 2 763 2 731 2 394 1 971 1 995 1 940 1 774 1 964 2 273
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Analýza zaměstnanců a produktivity Green Foods a.s.

Přidaná hodnota (tržby za zboží + výkony - výkonová spotřeba)

Období 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Přidaná hodnota 177 407 187 881 194 467 204 554 218 012 239 422 228 007 196 976 207 649 259 445 218 458 270 343 345 408

Tržby za prodej zboží 489 119 529 477 549 279 557 120 576 677 637 623 466 977 435 028 488 638 599 798 389 601 410 614 607 843

Výkony 355 488 352 199 395 006 450 900 455 229 510 457 534 405 489 230 508 151 555 997 701 881 824 498 944 573

Výkonová spotřeba 667 200 693 795 749 818 803 466 813 894 908 658 773 375 727 282 789 140 896 350 873 024 964 769 1 207 008

Poměr mzdových nákladů k přidané hodnotě 34% 32% 29% 27% 27% 26% 29% 37% 41% 41% 50% 47% 41%

Přidaná hodnota na 1 zaměstnance 1130 1224 1296 1373 1420 1478 1263 1023 1049 1158 936 1129 1355

Porovnání přidané hodnoty s měsíční mzdou 35 37 42 44 45 45 41 32 29 30 24 26 30

Změna oproti předcházejícímu období

Období 2017-2018 2018-2019 2019-2020 2020-2021 2021-2022 2022- - - - - - -

Počet zaměstnanců -4% 0% -1% 7% 4% 19% -4% 10% 16% -6% 12% 2%

Mzdové náklady -1% -8% 1% 3% 9% 6% 10% 15% 25% 4% 15% 11%

Průměrná měsíční mzda 1% -5% 2% 0% 3% -5% 3% 11% 10% 0% 12% 4%

Objem tržeb na 1 zaměstnance 7% 9% 7% 0% 5% -20% -13% 4% 2% -9% 11% 18%

Produktivita práce vypočtená z přidané hodnoty 8% 6% 6% 3% 4% -15% -19% 2% 10% -19% 21% 20%

Produktivita práce vypočtená z tržeb 7% 9% 7% 0% 5% -20% -13% 4% 2% -9% 11% 18%

Přidaná hodnota na 1 zaměstnance 8% 6% 6% 3% 4% -15% -19% 2% 10% -19% 21% 20%
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Analýza zaměstnanců a produktivity práce 

 Analýza zaměstnanců představuje rozbor dat, která jsou zaměřeny na ukazatele spojených s personálním vývojem společnosti a hodnocením 

produktivity práce ve firmě. Analýza představuje počet zaměstnanců i vztah počtu pracovníků k mzdovým nákladům. Počet zaměstnanců je důležitým 

ukazatelem, který poskytuje cenné informace o finanční situaci firmy. 

 Počet zaměstnanců se používá při výpočtu různých finančních ukazatelů, jako je produktivita práce, náklady na zaměstnance na jednotku produkce 

nebo mzdové náklady jako podíl na celkových nákladech. Analýza vývoje počtu zaměstnanců v čase umožňuje identifikovat trendy a zjistit, zda firma 

zvyšuje nebo snižuje počet zaměstnanců. Počet zaměstnanců je důležitým faktorem při analýze nákladů firmy, zejména nákladů na mzdy a sociální 

pojištění. 

 

Počet zaměstnanců 

 Počet zaměstnanců ve společnosti a jeho vývoj v čase je důležitý ukazatel při zpracování finanční analýzy firmy, protože poskytuje kontext pro 

interpretaci ekonomických a provozních ukazatelů.  Zde jsou popsány základní důvody, proč je počet zaměstnanců pro firemní finanční analýzu 

významný: 

 Porovnání efektivity práce 

 Produktivita práce: Počet zaměstnanců se používá při výpočtu produktivity, například tržby nebo přidaná hodnota na zaměstnance. 
Tento ukazatel měří efektivitu využívání lidských zdrojů. 

 Zisk na zaměstnance: Pomáhá zjistit, jak efektivně firma přeměňuje lidské zdroje na zisk. 

 Mzdové náklady 

 Podíl mzdových nákladů: Počet zaměstnanců ovlivňuje celkové personální náklady, které mohou být porovnávány s tržbami nebo ziskem 
firmy. 

 Mzdová úroveň na zaměstnance: Umožňuje sledovat, zda jsou mzdové náklady přiměřené vzhledem k průměru v odvětví. 

 Struktura firmy 

 Velikost firmy: Počet zaměstnanců je jedním z ukazatelů, které určují, zda jde o malou, střední nebo velkou firmu. To může ovlivnit 
způsob řízení a strategii firmy. 

 Porovnání s konkurencí: Počet zaměstnanců pomáhá analyzovat, jak se firma staví vůči konkurenci v oboru (například, zda dosahuje 
stejných výstupů s méně lidmi). 

 Růst a rozvoj 

 Dynamika zaměstnanosti: Změny v počtu zaměstnanců ukazují na růst nebo útlum podnikání. Nárůst zaměstnanců může naznačovat 
expanzi, zatímco pokles může být příznakem úsporných opatření nebo problémů. 

 Automatizace a inovace: Snižování počtu zaměstnanců při zachování výstupů může být známkou zavádění moderních technologií a 
zlepšování procesů. 

 Hodnocení stability firmy 

 Fluktuace zaměstnanců: Informace o počtu zaměstnanců mohou být doplněny údaji o fluktuaci, což signalizuje stabilitu pracovního 
prostředí a kvalitu řízení lidských zdrojů. 

 Personální kapacity: Zajištění dostatečného počtu zaměstnanců pro realizaci zakázek a provozu ovlivňuje schopnost firmy plnit závazky 
vůči zákazníkům. 

 Počet zaměstnanců má klíčovou roli v porovnávání, plánování a hodnocení efektivity a stability firmy. Bez této informace by byla finanční analýza 

neúplná a méně informativní. 

Poznámka: Údaj o počtu zaměstnanců v jednotlivých obdobích je třeba zadat ručně na listu Vstupní údaje. 

 

Průměrný počet zaměstnanců 

 Pro výpočet některých ukazatelů používáme položku Průměrný počet zaměstnanců, nikoliv Počet zaměstnanců. Tato průměrná položka se vypočítá 

součtem počátečního a konečného stavu zaměstnanců pro dané období lomeno 2. 
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 Hodnota nákladové nebo výnosové položky z výsledovky udává souhrnnou hodnotu položky za celé období, které začíná hodnotově na 0. Na tvorbě 

hodnoty položky výsledovky se podílí jak počáteční stav zaměstnanců v období, tak konečný stav zaměstnanců. Stav zaměstnanců, kteří se podílejí na 

realizaci hodnoty položky výsledovky se tak může dynamicky měnit. Proto je reálnější, pokud se s položkou výsledovky poměřuje průměrný počet 

zaměstnanců, nikoliv konečný počet zaměstnanců. Údaje tak přesněji odpovídají realitě. 

 

Mzdové náklady 

 Položka Mzdové náklady představuje celkové náklady firmy na odměňování zaměstnanců za jejich práci. Zahrnuje veškeré mzdy a platy, které jsou 

vypláceny zaměstnancům za jejich práci. To může zahrnovat jak pravidelné měsíční platy, tak i nepravidelné bonusy nebo odměny. 

 Mzdové náklady bývají jednou z nejvýznamnějších složek provozních nákladů, zejména v pracovně náročných odvětvích (např. služby, výroba). 

Vysoké mzdové náklady mohou snižovat ziskovost, pokud nejsou kompenzovány odpovídající produktivitou. 

 Výše mzdových nákladů ovlivňuje schopnost firmy udržet kvalitní pracovní sílu a zároveň konkurovat cenou. Příliš vysoké mzdové náklady mohou 

zvyšovat ceny produktů/služeb, zatímco příliš nízké mohou vést k fluktuaci zaměstnanců. 

 

Průměrná měsíční mzda 

 Průměrná měsíční mzda na 1 pracovníka je statistický ukazatel, který vyjadřuje průměrný výdělek zaměstnance za měsíc v daném podniku nebo 

sektoru. Tento ukazatel se používá k hodnocení odměňování pracovní síly a ke srovnání mezd mezi různými firmami, odvětvími nebo regiony. 

 Vyšší hodnota ukazuje, že zaměstnanci průměrně dosahují vyšších výdělků, což může být důsledkem vyššího kvalifikačního profilu zaměstnanců, 

lepších podmínek nebo většího podílu na zisku. Nižší hodnota naopak naznačuje nižší úroveň odměňování a může signalizovat potřebu zvýšit 

produktivitu nebo přehodnotit odměňovací strukturu. 

Použití: 

• Srovnání mzdových úrovní: Průměrná mzda umožňuje firmám i jednotlivcům porovnat výdělky v různých odvětvích nebo regionech. 

• Analýza odměňování: Ukazatel poskytuje přehled o úrovni mezd a může sloužit jako podklad pro mzdové vyjednávání nebo při tvorbě firemní 
strategie odměňování. 

 

Průměrná měsíční mzda v odvětví 

 Průměrná měsíční mzda v odvětví je ukazatel, který vyjadřuje průměrnou výši finanční odměny zaměstnanců v konkrétním hospodářském odvětví 

za jeden měsíc. Vypočítává se jako podíl celkových mzdových nákladů v odvětví a počtu zaměstnanců přepočtených na plné pracovní úvazky. 

 Slouží jako měřítko ekonomické úrovně a standardu odměňování v daném odvětví. Ukazuje, jak atraktivní je odvětví z pohledu potenciálních 

zaměstnanců. Vyšší průměrná mzda v odvětví může přitahovat více kvalifikovaných pracovníků. Je to klíčový makroekonomický ukazatel, který má vliv 

na životní úroveň a zaměstnaneckou politiku v daném odvětví. 

 Průměrná mzda se může významně lišit mezi odvětvími, například mezi technologickým sektorem a zemědělstvím. Růst průměrné mzdy může 

naznačovat pozitivní vývoj odvětví, například vyšší poptávku nebo produktivitu. Naopak pokles může signalizovat problémy, jako je úpadek odvětví 

nebo přetlak pracovní síly. 

 Pro zaměstnance je tento ukazatel referenční hodnotou při porovnávání vlastního příjmu s ostatními v odvětví. U firem je průměrná mzda důležitým 

faktorem při plánování nákladů na pracovní sílu. 

Poznámka: Údaj Průměrná měsíční mzda v odvětví je třeba zadat ručně na listu Vstupní údaje. 

 

Poměr měsíční mzdy k průměrné mzdě v odvětví 

 Ukazatel poměru měsíční mzdy k průměrné mzdě v odvětví se ve firemní finanční analýze používá, a to zejména při hodnocení 

konkurenceschopnosti mzdové politiky firmy a efektivity řízení nákladů na pracovní sílu. Tento ukazatel má význam zejména v odvětvích, kde mzdy tvoří 

velkou část nákladů nebo kde je vysoká konkurence na trhu práce. 

 Poměr měsíční mzdy zaměstnanců firmy k průměrné mzdě v odvětví ukazuje: 

• Konkurenční postavení firmy na trhu práce: Pokud je poměr vyšší než 1, znamená to, že firma platí svým zaměstnancům více, než je průměr 
v odvětví. To může přilákat kvalitní pracovníky, ale zvyšuje to mzdové náklady. Poměr nižší než 1 může znamenat, že firma má nižší mzdové 
náklady, ale hrozí jí odliv zaměstnanců k lépe platícím konkurentům. 
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• Efektivita mzdové politiky: Pomáhá posoudit, zda firma neplatí příliš vysoké mzdy v porovnání s tržním standardem, což by mohlo negativně 
ovlivnit ziskovost. 

• Analýza personálních nákladů: Slouží jako podklad pro kontrolu, zda je struktura mzdových nákladů přiměřená výkonnosti zaměstnanců a 
tržním podmínkám. 

 Ukazatel poměru měsíční mzdy k průměrné mzdě v odvětví je důležitým nástrojem při hodnocení mzdové konkurenceschopnosti firmy a efektivity 

mzdové politiky. V kombinaci s dalšími ukazateli, jako je produktivita práce nebo rentabilita, umožňuje manažerům a analytikům lépe porozumět, jak 

efektivně firma využívá své lidské zdroje a jak se její náklady na pracovní sílu porovnávají s trhem. 

 

Objem vyrobené produkce na 1 pracovníka 

 Objem vyrobené produkce na 1 pracovníka je ukazatel produktivity, který vyjadřuje množství produkce připadající na jednoho zaměstnance. 

Vypočítává se jako podíl celkového objemu produkce a počtu zaměstnanců přepočtených na plné úvazky. 

 Produkcí může být fyzické množství vyrobeného zboží (např. v kusech) nebo finanční hodnota vytvořených výrobků a služeb. Tento ukazatel slouží 

k měření efektivity využívání lidských zdrojů ve firmě nebo odvětví. 

 Vyšší objem vyrobené produkce na pracovníka obvykle naznačuje vyšší produktivitu práce. Nízký objem produkce může signalizovat neefektivní 

procesy, nedostatečnou kvalifikaci pracovníků nebo zastaralé technologie. 

 Tento ukazatel je klíčový při hodnocení konkurenceschopnosti firmy v daném oboru. Srovnání objemu produkce na pracovníka umožňuje firmám 

identifikovat oblasti pro zlepšení výkonu. Pomáhá zaměstnavatelům stanovit optimální počet pracovníků potřebných k dosažení plánované produkce. 

 Zvyšování objemu produkce na pracovníka obvykle přináší vyšší ziskovost firmy. Může být interpretován jako měřítko pracovního nasazení a 

dovedností pracovníků. Je citlivý na ekonomické a provozní změny, například výkyvy v poptávce nebo sezónnost. Výkyvy v objemu produkce na 

pracovníka mohou také odrážet vliv přesčasové práce nebo nedostatek personálu. 

Poznámka: Údaj Objem vyrobené produkce použitý při výpočtu je třeba zadat ručně na listu Vstupní údaje. 

 

Osobní náklady na jednotku vyrobené produkce 

 Osobní náklady na jednotku vyrobené produkce nebo podobné ukazatele se ve firemní finanční analýze používají zejména v průmyslových podnicích 

a výrobních firmách. Tento ukazatel měří efektivitu nákladů na pracovní sílu při výrobě zboží nebo poskytování služeb. Pomáhá posoudit, zda jsou 

náklady na pracovní sílu přiměřené množství vyprodukovaných jednotek. 

 Poskytuje přehled o tom, kolik firma vynaloží na mzdy a další osobní náklady na jednu jednotku vyrobeného zboží. Pomáhá sledovat, zda zvyšování 

nákladů na pracovní sílu odpovídá růstu výroby. Pokud je ukazatel vysoký, může to znamenat nízkou produktivitu práce, vysoké mzdy nebo neefektivní 

využití pracovních sil. 

 Nízké osobní náklady na jednotku ukazují na efektivní pracovní sílu nebo optimalizované výrobní procesy. Vysoké náklady mohou signalizovat 

potřebu investic do automatizace nebo restrukturalizace. Ukazatel pomáhá manažerům sledovat, jak se osobní náklady mění v závislosti na objemu 

výroby. Pomáhá při rozhodování o investicích do technologií, automatizace nebo optimalizace pracovních postupů. 

 

Objem tržeb na zaměstnance 

 Objem tržeb na zaměstnance je ukazatel firemní finanční analýzy, který vyjadřuje, kolik tržeb firma vygeneruje na jednoho zaměstnance. Tento 

ukazatel je široce používán k hodnocení efektivity využití pracovních sil a produktivity zaměstnanců. 

 Ukazuje, jak efektivně firma využívá své zaměstnance k dosažení výnosů. Vyšší hodnota znamená vyšší produktivitu práce. Pomáhá identifikovat, 

zda firma efektivně využívá svůj lidský kapitál, případně zda je potřeba optimalizovat počet zaměstnanců nebo zlepšit jejich kvalifikaci. Je užitečný při 

sledování změn produktivity v čase, zejména při růstu firmy. 

 Optimální hodnoty: 

• Výrobní sektor: Vyšší hodnoty, protože firmy v tomto sektoru často generují vysoké tržby díky hromadné výrobě a automatizaci. 

• Sektor služeb: Nižší hodnoty, protože tržby závisí na individuální práci zaměstnanců. 

 

Poměr osobních nákladů k tržbám 
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 Osobní náklady k tržbám je finanční ukazatel, který poměřuje celkové osobní náklady firmy s jejími tržbami. Tento ukazatel vyjadřuje, jak velký podíl 

na celkových tržbách společnosti tvoří náklady spojené s odměňováním zaměstnanců, a zahrnuje nejen mzdy, ale také všechny další náklady spojené se 

zaměstnanci. Osobní náklady zahrnují mzdy, platy, bonusy, sociální a zdravotní pojištění, příspěvky na důchodové pojištění, stravenky a další 

zaměstnanecké benefity. 

 Ukazatel říká, jak dobře firma dokáže generovat tržby ve vztahu k nákladům na pracovní sílu. Nižší poměr naznačuje, že firma je efektivní ve využití 

svých zaměstnanců. Pomáhá identifikovat, zda náklady na zaměstnance nejsou příliš vysoké ve vztahu k výkonnosti firmy.  

 Optimální hodnoty ukazatele: 

• Výrobní podniky: Nižší hodnoty, často pod 20 %, díky automatizaci a vyšší produktivitě. 

• Služby: Vyšší hodnoty, běžně mezi 30-50 %, protože náklady na pracovní sílu tvoří větší podíl provozních nákladů. 

• Technologie a IT: Střední hodnoty, okolo 20-30 %, v závislosti na podílu nákladů na kvalifikovanou pracovní sílu. 

 Vyšší hodnota znamená, že firma vynakládá relativně vysoké osobní náklady ve vztahu k tržbám, což může naznačovat vyšší mzdové náklady nebo 

méně efektivní využívání lidských zdrojů. Pokud je poměr příliš vysoký, firma může mít problém s efektivitou práce nebo vysokými mzdovými náklady. 

Naopak nízký poměr může znamenat efektivní využití pracovních sil nebo nízké mzdy, což může mít vliv na spokojenost a motivaci zaměstnanců. Výrazné 

změny v poměru (růst nebo pokles) mohou signalizovat problémy, jako jsou nízké tržby, zvyšující se osobní náklady nebo neefektivní řízení pracovních 

sil. 

 

Poměr osobních nákladů k provoznímu cash flow 

 Poměr osobních nákladů k provoznímu cash flow je finanční ukazatel, který měří podíl osobních nákladů na finančních prostředcích generovaných 

z provozní činnosti firmy. Tento ukazatel ukazuje, jakou část hotovostního přílivu z provozní činnosti firma vynaloží na pracovní sílu, což má význam pro 

posouzení její schopnosti udržovat zdravé cash flow. 

 Optimální hodnoty: 

• Výrobní podniky: Obvykle nižší poměr (20-30 %), protože provozní cash flow bývá vyšší díky vyšší produktivitě a automatizaci. 

• Služby: Vyšší poměr (30-50 %), protože náklady na pracovní sílu tvoří významnou část provozních nákladů. 

• Technologie a startupy: Širší rozpětí (20-50 %), v závislosti na fázi růstu firmy a nákladech na kvalifikované pracovníky. 

 Vysoký poměr naznačuje, že osobní náklady výrazně zatěžují provozní cash flow, což může omezit schopnost firmy financovat investice, splácet 

dluhy nebo udržovat likviditu. Poměr pomáhá manažerům zhodnotit, zda firma dokáže dlouhodobě pokrývat osobní náklady z provozní činnosti bez 

nutnosti externího financování. 

 

Produktivita práce 

 Co představuje produktivita práce? Produktivitou práce obecně rozumíme množství užitných hodnot zhotovených jedním pracovníkem za jednotku 

času, tedy ekonomickou účinnost lidské práce, neboli určitou schopnost vytvářet užitné hodnoty. Náplň pojmu produktivity práce je možno chápat v 

užším nebo širším pojetí. Jde vlastně o vymezení rozsahu vynaložené práce, jehož se má používat při vyjadřování produktivity práce, tj. zda je správné 

vymezovat produktivitu práce jako produktivní práce živé či živé i zhmotnělé. 

 

Produktivita práce vypočtená z přidané hodnoty  

 Produktivita práce z přidané hodnoty je ekonomický ukazatel, který měří efektivitu práce zaměstnanců v rámci vytváření přidané hodnoty. Přidaná 

hodnota představuje hodnotu, kterou firma přidá k nakoupeným vstupům (surovinám, materiálům apod.) během výrobního procesu. Tento ukazatel 

se zaměřuje na to, jak efektivně zaměstnanci firmy přispívají k tvorbě této přidané hodnoty.  

 Tento ukazatel je důležitý pro firmy, které se snaží optimalizovat své výrobní procesy a zvýšit přidanou hodnotu na zaměstnance, což se může 

projevit v lepší konkurenceschopnosti a vyšší ziskovosti. Tento ukazatel měří efektivitu přeměny práce na ekonomickou hodnotu. 

 Přidaná hodnota je rozdíl mezi tržbami a náklady na nakoupené materiály a služby. Přidaná hodnota lépe reflektuje skutečný příspěvek pracovníků 

k ekonomickému výsledku, protože odstraňuje vliv nákladů na externí vstupy. Je obvykle používána v makroekonomických analýzách nebo pro 

hodnocení efektivity na úrovni odvětví či firem. 
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Produktivita práce vypočtená z tržeb 

 Produktivita práce z tržeb je ekonomický ukazatel, který měří efektivitu využívání lidské práce ve vztahu k dosaženým tržbám. Tento ukazatel 

ukazuje, kolik tržeb dokáže firma vygenerovat na jednoho zaměstnance. Je důležitým nástrojem pro posouzení produktivity podniku a porovnání výkonu 

s konkurencí nebo historickými výsledky firmy. 

 Vyšší hodnota znamená, že firma je efektivnější, protože dokáže generovat více tržeb na jednoho zaměstnance. To může být důsledkem vyšší 

produktivity zaměstnanců, lepší organizace práce, využívání technologií nebo vyšší efektivity výroby. Nižší hodnota může signalizovat problémy s 

produktivitou, nedostatečnou efektivitu práce nebo potřebu zlepšit procesy, aby firma lépe využívala své pracovní síly. 

 V kontextu ekonomické analýzy je produktivita práce z tržeb klíčovým faktorem při zlepšování konkurenceschopnosti firmy a maximalizaci výnosů. 

Jedná se o jeden z nejčastěji používaných ukazatelů, protože tržby jsou snadno dostupné a srozumitelné. Nevýhoda je, že tržby mohou být zkresleny 

externími faktory (např. cenami vstupů nebo obchodní přirážkou), a neodráží nutně efektivitu. 

 

Produktivita práce vypočtená z výkonů 

 Produktivita práce z výkonů je ekonomický ukazatel, který hodnotí, jak efektivně firma využívá svou pracovní sílu k vytváření výstupů (výkonů) v 

rámci výroby nebo služeb. Tento ukazatel měří, kolik výkonů (výstupů) firma dokáže vygenerovat na jednoho zaměstnance. Výkony zahrnují nejen tržby 

z prodeje výrobků a služeb, ale také změnu stavu zásob vlastní výroby a aktivaci dlouhodobého majetku a materiálu. Výkony tedy představují širší 

pohled na produkci podniku než pouhé tržby. 

 Výkony zahrnují tržby z prodeje výrobků a služeb, změnu stavu zásob a aktivaci, což poskytuje širší obraz o výkonnosti firmy. V některých případech 

je ukazatel vhodnější než produktivita práce vypočtená z tržeb, protože lépe zohledňuje výrobní činnost. Používá se především ve výrobních firmách. 

 

Nákladová produktivita práce (Cost Productivity) 

 Jedná se o ukazatel, který hodnotí, jak efektivně firma využívá své náklady (zejména mzdové náklady) k vytváření výnosů. Tento ukazatel je klíčový 

pro posouzení nákladové efektivity v souvislosti s výkonností pracovní síly. Ukazuje, kolik výnosů firma generuje na jednotku vynaložených mzdových 

nákladů. Slouží k hodnocení, zda firma efektivně alokuje a využívá finanční prostředky spojené s lidskými zdroji. 

 Vyšší hodnota znamená efektivnější využití nákladů, což je pozitivní pro ziskovost firmy. Nižší hodnota signalizuje, že firma může mít problémy s 

vysokými mzdovými náklady nebo nízkou efektivitou pracovní síly. 

 

Poměr mzdových nákladů a tržeb (Labour Cost Ratio) 

 Mzdové náklady k tržbám je ukazatel, který vyjadřuje, jak efektivně firma přeměňuje své mzdové náklady na tržby. Tento ukazatel pomáhá hodnotit, 

kolik procent z celkových příjmů firmy je alokováno na odměňování pracovníků, a je klíčový pro posouzení efektivity nákladů na pracovní sílu v kontextu 

výkonnosti firmy. 

 Vyšší hodnota znamená, že firma vynakládá relativně více prostředků na mzdy ve vztahu k jejím tržbám. To může být znakem vyšších mzdových 

nákladů nebo nižší efektivity využívání pracovních sil. Nižší hodnota ukazuje, že mzdové náklady tvoří menší podíl na tržbách, což může signalizovat 

vyšší efektivitu firmy v oblasti personálních nákladů. 

 Tento ukazatel pomáhá firmám sledovat a optimalizovat mzdové náklady ve vztahu k jejich výkonnosti. Je důležitý při rozhodování o změnách v 

mzdové politice nebo o investicích do lidských zdrojů. 

 

Tržby na jednotku mezd (Revenue-to-Wages Ratio) 

 Mzdová produktivita z tržeb je ekonomický ukazatel, který měří efektivitu využívání mzdových nákladů k dosažení tržeb. Tento ukazatel ukazuje, 

kolik tržeb firma generuje na každou korunu vynaloženou na mzdy a platby zaměstnancům. Je užitečný pro posouzení toho, jak efektivně firma využívá 

své pracovní síly k generování příjmů. 

 Vyšší hodnota ukazuje na vyšší produktivitu pracovní síly, což znamená, že firma generuje více příjmů na každou korunu vynaloženou na mzdy. To 

může být důsledkem efektivního řízení, vyšší kvality práce zaměstnanců nebo inovativních procesů. Nižší hodnota může signalizovat, že firma nevyužívá 

své zaměstnance tak efektivně, což může vyžadovat zlepšení v organizačních procesech nebo v investicích do školení a rozvoje pracovníků. 

 

Hrubý zisk na zaměstnance (Gross Profit per Employee) 
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 Hrubý zisk na zaměstnance je ukazatel, který měří, jaký podíl na hrubém zisku firmy připadá na jednoho zaměstnance. Tento ukazatel spojuje 

produktivitu práce s výkonností firmy a ukazuje efektivitu zaměstnanců z hlediska tvorby hodnoty. Odráží schopnost firmy generovat zisk z práce 

zaměstnanců. Je důležitý pro hodnocení ziskovosti na pracovní sílu. 

 Vysoký hrubý zisk naznačuje, že firma efektivně řídí výrobní náklady nebo prodává za vysoké ceny. Vyšší hodnota znamená také vyšší efektivitu 

zaměstnanců při generování zisku. Nízká hodnota může signalizovat problémy s produktivitou práce, vysokými náklady nebo nízkou ziskovostí. 

 Ukazatel nezohledňuje rozdílné pracovní role a jejich přímý vliv na zisk. Mohou na něj působit externí faktory, například sezónnost nebo 

jednorázové výnosy mohou zkreslit hodnotu. 

 

Přidaná hodnota 

 Přidaná hodnota představuje hodnotu, kterou firma přidá k nakoupeným vstupům (surovinám, materiálům apod.) během výrobního procesu. Tento 

ukazatel se zaměřuje na to, jak efektivně zaměstnanci firmy přispívají k tvorbě této přidané hodnoty.  

 Přidaná hodnota je rozdíl mezi tržbami a náklady na nakoupené materiály a služby. Přidaná hodnota lépe reflektuje skutečný příspěvek pracovníků 

k ekonomickému výsledku, protože odstraňuje vliv nákladů na externí vstupy. Je obvykle používána v makroekonomických analýzách nebo pro 

hodnocení efektivity na úrovni odvětví či firem. 

 Tento ukazatel je důležitý pro firmy, které se snaží optimalizovat své výrobní procesy a zvýšit přidanou hodnotu na zaměstnance, což se může 

projevit v lepší konkurenceschopnosti a vyšší ziskovosti. Tento ukazatel měří efektivitu přeměny práce na ekonomickou hodnotu. 

 

Poměr mzdových nákladů k přidané hodnotě 

 Mzdové náklady k přidané hodnotě je ekonomický ukazatel, který porovnává mzdové náklady firmy s její přidanou hodnotou. Tento ukazatel slouží 

k hodnocení, jak efektivně firma využívá své pracovní síly k vytváření hodnoty. Pomáhá posoudit, jaká část přidané hodnoty je vynaložena na mzdy 

zaměstnanců. Přidaná hodnota je hodnota, kterou firma přidává ke svým vstupům (náklady na materiál a služby) a zahrnuje tržby minus náklady na 

nakoupené zboží a služby. 

 Vyšší hodnota ukazatele znamená, že firma vynakládá větší část své přidané hodnoty na mzdové náklady, což může naznačovat nižší efektivitu v 

řízení pracovních nákladů. V případě růstu tohoto ukazatele bude vhodné zaměřit na důvody proč. Nižší hodnota znamená, že firma efektivněji využívá 

pracovní sílu k vytváření přidané hodnoty, což může být pozitivní signál pro investory a management. 

 Volba ukazatele mzdových nebo osobních nákladů k přidané hodnotě závisí na cíli analýzy: 

• Strategické řízení: Pokud je cílem hodnotit celkový dopad zaměstnaneckých nákladů na výkonnost firmy, je vhodnější poměr osobních 
nákladů k přidané hodnotě. 

• Kalkulace mezd: Pokud se chcete zaměřit na efektivitu čistě mzdových nákladů bez vlivu dalších benefitů, použijte poměr mzdových nákladů 
k přidané hodnotě. 

 Vysoký poměrříká, že významná část přidané hodnoty je spotřebována na mzdy, což může signalizovat vysoké mzdové náklady nebo nízkou 

produktivitu zaměstnanců. Typické pro odvětví s vysokým podílem manuální práce nebo u firem, které vyplácejí nadprůměrné mzdy. 

 Optimální hodnota se liší podle odvětví. V průmyslu s vysokou přidanou hodnotou a nízkou mzdovou náročností (např. technologie) bývá tento 

poměr nižší, zatímco v sektorech náročných na pracovní sílu (např. služby nebo zdravotnictví) je běžně vyšší. Nízký poměr znamená, že firma efektivně 

využívá pracovní sílu a náklady na zaměstnance jsou nízké vzhledem k vytvořené hodnotě. Typické pro odvětví s vysokou automatizací nebo nízkou 

náročností na lidskou práci. 

 

Přidaná hodnota na zaměstnance 

 Ukazatel „Přidaná hodnota na zaměstnance“ poskytuje přehled o efektivitě práce zaměstnanců a jejich příspěvku k ekonomické výkonnosti 

podniku. Tento ukazatel je užitečný zejména pro sledování produktivity práce, optimalizaci nákladů na pracovní sílu a hodnocení celkové 

konkurenceschopnosti firmy. 

 Ukazatel měří, kolik přidané hodnoty (tj. rozdíl mezi výnosy a spotřebou materiálu a služeb) připadá na jednoho zaměstnance. Vyšší hodnota 

naznačuje, že firma efektivně využívá své pracovní síly k vytváření hodnoty. Pokud je přidaná hodnota na zaměstnance nízká, může firma hledat cesty, 

jak zvýšit efektivitu procesů nebo přehodnotit mzdovou politiku. 
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 Ukazatel je užitečný při strategickém rozhodování, například při automatizaci procesů nebo investicích do školení zaměstnanců. Vyšší přidaná 

hodnota na zaměstnance často souvisí s modernizací technologií a zvyšováním kvalifikace pracovníků. Vyšší přidaná hodnota na zaměstnance signalizuje 

vyšší efektivitu a potenciál pro udržitelné zisky, což zvyšuje důvěru investorů. 

 

Porovnání přidané hodnoty s měsíční mzdou 

 Ukazatel „Porovnání přidané hodnoty s měsíční mzdou“ poskytuje detailní přehled o vztahu mezi produktivitou zaměstnanců a náklady na jejich 

odměňování. Tento ukazatel pomáhá zhodnotit, zda firma efektivně využívá své pracovní síly vzhledem k vytvořené ekonomické hodnotě. 

 Poměr ukazuje, kolikrát přidaná hodnota na zaměstnance pokryje jeho průměrnou měsíční mzdu. Vyšší hodnota znamená, že zaměstnanci přispívají 

k tvorbě hodnoty nad rámec nákladů na jejich mzdy, což naznačuje vysokou efektivitu. Pokud je poměr nízký, firma může mít problém s vysokými 

mzdovými náklady nebo nízkou produktivitou. Výsledky mohou vést k revizi mzdové politiky nebo zlepšení procesů. Pomáhá při rozhodování o 

investicích do zaměstnanců, například o školeních, automatizaci procesů nebo navyšování počtu zaměstnanců. 

 Interpretace ukazatele: 

• Hodnota > 1: Přidaná hodnota více než pokrývá mzdové náklady, což ukazuje na efektivní využití pracovní síly. Signál pro investory a 
manažery, že firma má zdravou nákladovou strukturu. 

• Hodnota < 1: Mzdové náklady převyšují přidanou hodnotu, což může naznačovat nízkou produktivitu nebo příliš vysoké mzdy. 

 

 


